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· När en artikel accepterats för publicering i en av Taylor & Francis hybridtidskrifter identifieras huruvida den korresponderande författaren (corresponding author) hör till en organisation som deltar i Bibsamkonsortiets Taylor & Francis-avtal. Författaren identifieras via den organisationstillhörighet och/eller e-postadress som angivits vid inskickande av artikeln.
· Kontaktpersoner på respektive bibliotek verifierar sedan via Taylor & Francis ”Reseach Dashboard” att författaren är knuten till lärosätet/myndigheten.
· När artikeln verifierats och publicerats open access räknas en APC av från det totala antalet disponibla artiklar inom Bibsamavtalet för Taylor & Francis.
All publicering som godkänts av de deltagande organisationerna inom avtalet sker med omedelbar öppen tillgång. Avtalet omfattar artikeltyperna Original Papers och Review Papers (dessa artikeltyper kan i vissa titlar ha andra benämningar). 
Författarna ges möjligheten att publicera under CC-BY-licens, men för att CC BY-licens ska vara förstaval för författarna, behöver ni lägga till en kommentar, t ex ”Please publish under CC BY”, vid godkännandet i Research Dashboard.
Om det totala antalet disponibla artiklar som ingår i Bibsamavtalet för Taylor & Francis under 2019 används upp innan året är slut så går det bra för enskilda organisationer att själva teckna avtal med T&F för överskjutande artiklar. 
Antalet artiklar är inte specificerade per organisation utan kan nyttjas av alla deltagande organisationer enligt principen ”först till kvarn”.

Webbinarium om Research Dashboard
Ett webbinarium om Research Dashboard finns inspelat och går att se via Vimeo: https://vimeo.com/252737707
(Lösenord: tfbibsamoa)

Support
Vid frågor kring Research Dashboard och publiceringsprocessen kontakta Chelsey Horstmann-Dennis, Chelsey.HorstmannDennis@tandf.co.uk 
